

甘肃省甘南藏族自治州玛曲县是黄河上游重要的水源补给区。这是玛曲县阿万仓湿地。/**新华社发** 

黄河之水天际来,逶迤穿行草

甘肃省位于黄河上游,黄河在这里两进两出,境内流程900多公里,流域面积达14.59万平方公里。青藏高原东北边缘的甘肃省甘南藏族自治州,更是以不足黄河流域5%的流域面积,蕴藏了黄河流域20%的水资源,贡献了黄河中下游40%以上的径流量。

黄河宁,天下平

黄河流域生态保护和高质量发展一直是习近平总书记的牵心事。 2019年9月18日,习近平总书记在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,强调上游要以三江源、祁连山、甘南黄河上游水源涵养区等为重点,推进实施一批重大生态保护修复和建设工程,提升水源涵养能力。

近年来,甘肃省及甘南州立足国家重要生态安全屏障、黄河流域重要水源涵养区和黄河上游高质量发展先行区的战略定位,着力推进黄河流域生态保护和高质量发展,努力构建黄河上游生态保护空间布局和黄河流域甘肃段发展动力格局。

# "拔草的人不长个子,弄脏河水的人眼睛会疼"

清晨,玛曲草原上雾气氤氲。 不同于中下游段的气势磅礴,黄河 在这里尽显秀美之色。自巴颜喀拉 山谷奔涌而出,它一路蜿蜒曲折,从 南、东、北三面环绕玛曲县433公 里,像臂膀一样环绕着具城。

玛曲,藏语中"黄河"之意。作为全国唯一一个以黄河命名的县, 玛曲在黄河流域生态保护和高质量 发展中具有独特的生态地位。占地 562万亩的玛曲湿地是世界上保存 最完整的湿地之一,被誉为"黄河之 肾"。

"黄河和草原养育了一代代玛曲人,我们爱护她们。"玛曲县欧拉镇达尔庆村村民卓玛加布说。生在草原上、长在黄河边,卓玛加布见证了黄河和草原相互哺育的历

卓玛加布回忆,20世纪末,玛曲县饱受草原沙化困扰,欧拉镇欧强村黄河沿岸露出大片黑土滩,就像草原上的一块块伤疤。

"草原逐步退缩,许多支流干涸,对黄河水源的涵养和径流的调节作用减弱。"玛曲县林业技术综合服务站站长马建云说。

针对草原沙化治理的林草植被保护与建设、退耕还林、水源地建设、生态农牧业开发等工程相继启动,多方发力让草原复绿。截至2021年,甘南州实施草原禁牧800

多万亩,推行草畜平衡2938.84万亩,核减超载牲畜92.37万只。黑土滩退化草地植被覆盖度也由以前的65%提高到85%以上,提高了天然草原的防风固沙能力,维护了黄河沿岸草原生态系统的平衡。

在玛曲县沙化草原综合治理示范区,记者看到卓玛加布口中的"伤疤"已被新长出的牧草覆盖,以前满目疮痍的沿黄沙化带如今绿意盎然,花开遍野。

"随着生态保护的系统化和制度化,当地干部群众的绿色发展和生态环保意识也不断提升,大批牧民自发的民间环保组织纷纷涌现。"马建云说。

"从小我就听老人说,'拔草的 人不长个子,弄脏河水的人眼睛会 疼'。大自然既然给了我们馈赠,我 们也要加倍爱惜。"卓玛加布说,他 早就将这种朴素的生态观念根植于

卓玛加布开了一家肥料加工有限公司,取名为蒋朵,藏语中是"绿色"的意思。肥料加工公司取之于草原,用之于草原,收集动物粪便加工制作肥料,再用于沙化治理。

#### 又闻鹳鹤鸣

"每年3、4月,鸟儿们会专门飞到黄河欧拉段的中心岛孵蛋,这个岛成了'鸭蛋岛'。这几年,鸭蛋岛的'客人'越来越多,这跟我们的保护工作分不开。"候鸟卫士洛藏道吉说。

为了让这些特殊的客人宾至如归,玛曲县做了不少努力。甘肃黄河首曲国家级自然保护区管理局曼日玛保护站干事王佳阳介绍,黄河玛曲段禁渔近20年,河中鱼、水草等资源丰富。候鸟繁殖期间,保护区管理局采取二十四小时巡逻等措施,为候鸟提供适宜的环境和充足的食物。

如今,鸭蛋岛繁衍栖息的飞禽种类和数量不断增加。王佳阳介绍,今年4月,在河曲马场、曼日玛浪曲乔克湿地等地区,近3万只候鸟涌现,是甘肃黄河首曲国家级自然保护区管理局发现的最大规模的候鸟集群现象。

"大量候鸟集群的出现,反映出 黄河首曲保护区近年来在湿地沼泽 资源保护方面成效显著。"他说。

除了鸟类,野狼、藏原羚、岩羊等野生动物也逐渐回归。当地乡镇干部和牧民告诉记者,不论是下乡还是放牧,总能在旷野中发现野生动物的踪影。

"藏原羚、岩羊等高原特有物种频繁出现,说明玛曲草原的生物量不断增加,食物链完整,生态环境正在逐渐改善。"王佳阳说,玛曲县野

生动物种类近200种。

#### 绿色产业释放经济红利

不久前,尕尔藏才让精心培育的一对双胞胎羊羔顺利落地。在欧拉镇畜合隆欧拉羊养殖农民专业合作社的养殖场内,两只刚出生不久的小羊羔藏在母羊身后,憨态可掬。

41岁的尕尔藏才让是这家合作 社的负责人。从普通牧民到合作社 负责人,是什么促成了尕尔藏才让 的身份转变?

"草原上人口增加,草场越分越小,牛羊越来越多,加剧了草畜不平衡,也影响收入。"尕尔藏才让说。

2017年,在当地政府的支持下, 他创办了这家合作社,吸引周边牧 民以现金、草场、牲畜等入股,通过 合作社进行集约化管理。

作为甘肃省唯一不产粮食的牧业县,玛曲县是河曲马、阿万仓牦牛、欧拉羊和河曲藏獒四大优良畜种的产地,欧拉羊、玛曲牦牛被评为农产品地理标志产品。

近年来,玛曲县多个乡镇组建 生态畜牧业合作社,探索以草畜平 衡为核心的绿色有机畜牧业,推广 良种繁育和高效养殖,不仅解决了 草畜矛盾,还实现减畜增收。

绿色有机畜牧业的长效发展, 也为牛羊肉加工产业的激活注入活力。甘肃省甘南州玛曲宏达实业有 限公司总经理丁克强介绍,借助牛 羊优良产地的独特优势,公司成为 主营牛羊肉加工的龙头企业,产品 品质高,口感好,深受消费者喜爱, 已分销全国各地。

牧民不放牧,还能做什么? 风 光旖旎的玛曲县紧抓生态保护、生 态旅游,吸引越来越多游客前来,也 让不少农牧民端稳了生态饭碗。

在紧邻湿地的沃特村,当地政府投资5000多万元,打造集休闲旅游、特色民俗和文化演绎于一体的旅游标杆村。

玛曲县被誉为"格萨尔文化的 发祥地"。凭借独特的民族文化,玛 曲县先后建设了200多个生态文明 小康村,鼓励农牧民放下牧鞭,从事 旅游业。

"通过实施湿地保护与修复项目,不仅改善了黄河玛曲段的生态环境,也促进了当地的产业结构转型升级,现代农牧业和文化旅游业两大首位产业发展迅猛。"玛曲县委书记严和平说。

清晨,格萨尔弹唱艺人尕藏扎西和伙伴背着乐器,相约草原深处,用弹唱的方式歌颂家乡玛曲:"家乡的雪山仿佛展开冰雪的翅膀,黄河从我的家乡流淌到远方;牛羊像海浪一般满山奔跑,我把吉祥的哈达献给家乡……"/新华社

### 重庆动物园大熊猫"好奇" 产下龙凤胎

新华社重庆9月23日电(记者周文冲)重庆动物园23日发布消息,该园大熊猫"好奇"于今年9月13日产下一对龙凤胎。

"好奇"2013年8月23日出生于重庆动物园,是大熊猫"娅娅"的第4个女儿。它出生后不久,诺贝尔物理学奖得主丁肇中来园参观,给它取名"好奇"。

今年4月22日,"好奇" 在中国大熊猫保护研究中心 与大熊猫"芦林"自然交配。 9月13日凌晨0:06分和0: 22分,"好奇"先后产下雌性 和雄性大熊猫幼仔。这是 "好奇"的首胎,也是继今年6 月大熊猫"莽仔"产下双胞胎后,重庆动物园今年迎来的第二对大熊猫双胞胎。

重庆动物园大熊猫技术主管尹彦强介绍,熊猫宝宝出生后,该园邀请中国大熊猫保护研究中心专家现场指导,第一时间开展人工辅助育幼。工作人员在"好奇"妊娠期间即实施人工采乳、幼仔更版期间即实施人工采乳、幼仔更换等人工辅助育幼工作,让幼仔都能及时吃到母乳并正常排便。目前,两只幼仔生长良好,姐姐体重232克,弟弟体重306克。

### 电网改造升级 带动乡村振兴"小马达"

新华社沈阳 9 月 23 日 电(记者李宇佳)马达的轰鸣声、螺旋叶片的嗡鸣声、农田灌溉的哗哗声……听着耳边熟悉的声音,徐大屯村大棚种植户王庆魁高兴得合不拢嘴:"现在热风炉、电磨、锄草机一起使用都不怕,咱们的电,管够!"

王庆魁所在的徐大屯村位于大连市普兰店区星台街道,以农业、养殖业为发展重点。随着产业规模扩大,各种大功率用电设备陆续投运,担负这一区域农业生产和居民用电的10千伏徐大屯线,难以满足日益增加的电力负载需求。

"之前大家都得商量时间,轮流使用灌溉设备,如果一起浇,电不够用,水泵根本抽不上来水。"王庆魁说,"到了做饭高峰期的时段,就连电磁炉都不敢用。"

2020年末,国网大连市 普兰店区供电公司启动徐 大屯线农网改造工程建设, 按照"一台区一方案",累计投入3020.07万元,架设10千伏线路69.07千米,新建及改造10千伏开关20台,解决了近万户容量不足的问题

"电足了,电压也稳了,可以彻底把心放到肚子里了。"徐大屯线改造升级后,在这里经营了十几年寿鸡场扩建了一把大功率的空调、大力。等设备。"虽然用电多前新上了最等设备。"虽然用电多前,现在的电费都不及之一,或为电时的三分之一,实对幅度提高,预计全年起收20万元。"王德库说。

在改善供电质量的同时,国网大连市普兰店区供电公司还开辟绿色通道解决村民用电中存在的问题,定期开展线路巡视,确保出现隐患第一时间排除,为农户增产、增收提供坚强电力保障和优质服务。

# 科考团队在云南大理发现蚱科新种

记者从大理大学获悉, 科考团队近日在云南苍山发 现1个蚱科新种,并将其命名 为苍山蚱,该成果发表于《昆 虫分类学报》上。

据了解,此次发现的1个 蚱科新种,由大理大学农学 与生物科学学院"云南苍山 洱海国家级自然保护区综合 科学考察项目"团队毛本勇 教授课题组在苍山发现并命

新发现的蚱科新种:苍山蚱,图片由受访单位提供

本次发现的苍山蚱是直 翅目昆虫大家族的小众成 员,隶属于蝗亚目蚱总科蚱 科。目前,全世界记载的蚱总科昆虫约2000余种,其中云南记载45属301种。

## 第十三届"全国文化企业30强"发布

新华社深圳9月23日 电9月23日,光明日报社和经济日报社在中宣部召开的文化高质量发展座谈会上联合发布了第十三届"全国文化企业30强"名单。中国出版集团有限公司等30家企业进入行列。从本届"30强"企业有关情况看,过去一年,面对国内外形势的深刻变化,面对 新冠肺炎疫情的严重冲击,骨干文化企业坚持把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一,深化改革创新,加快转型升级,总体规模实力进一步壮大,市场竞争力进一步增强,体现出文化产业持续健康发展、新业态新模式不断涌现、发展新动能更加强劲的良好势头。